经济专刊部主办 组版:李小明 责编:惠爱宏 校对:白丹 电子信箱:llrbjjb@163.com

交口县:"搬"来幸福新生活

"十三五"期间易地扶贫搬迁房屋分配任务全部完成

本报讯 搬迁搬出新天地,移民移出好日 子。9月10日,在交口县易地搬迁安置点温 馨花园小区里,人头攒动,热闹非凡,在县扶 贫办、扶贫开发公司、司法局公证处,各乡镇 负责人和部分群众参与下,易地扶贫搬迁第 五批房屋分配顺利完成,标志着在"十三五" 期间,该县关于易地扶贫搬迁房屋分配任务 全部结束。

"十三五"期间,交口县共确定66个整体 搬迁深度贫困自然村和12个插花自然村,涉 及贫困搬迁1345户3761人,同步搬迁366 户1049人。伴随着脱贫攻坚的号角,该县 坚持把易地扶贫搬迁作为脱贫攻坚的关键环 节来抓,县委、县政府更是"向贫困宣 战",向市委、市政府和全县需实施易地搬 迁户做出了"三年任务两年完"的庄严承 诺。从2016年起,在统筹群众意愿基础 上,以全县城镇发展、产业布局为总体规 划,确定"以产定点,以人定房"方式,通

过存量商品房回购一批、政府投资建设一批、 企业帮扶代建一批的方式,一次性规划布局9 个集中安置点,其中县城3个、集镇4个、中心 村及工业园区2个,全面推进实施。

据了解,此次该县易地扶贫搬迁第五批 房房源共108套房,分别安置石口乡、康城 镇、桃红坡镇、回龙乡、温泉乡五个乡镇55户 贫困141人与31户同步搬迁户71人。截至 目前,所有安置点全部分房到户,累计搬迁人 住334户、1103人,剩余室内装修工作陆续铺 开,10月底可全部搬迁入住。

要保证搬迁户住得下、还得保证搬迁户 住下来方便。该县坚持基础设施和公共服务 与安置点主体工程同步规划、同步建设,目 前,各安置点水、电、暖、路、绿化、亮化等基础 设施及组织、文化、卫生、养老、金融、便民服 务、商业超市、社区管理等公共服务设施已全 部配套。同时,在安置小区建设时,充分利用 工业企业余热,全面启动5个乡镇集中供热 工程,降低安置点运营成本,确保供热质量。 在安置问题的解决方面,该县还特别聚焦"一 老一小"问题,与全县学校布局相统筹,新建 小学1所、幼儿园2所;在规模最大的县城温 馨花园安置点,同步规划建设了100张床位 的标准化敬老院和66套单人单户住房,采用 公寓式管理模式,集中解决空巢老人的养老

让搬迁群众"稳得住"并且"能致富",才 是实施易地扶贫搬迁的最终目标。该县1345 户贫困搬迁户通过资产收益、入股分红、股份

合作、承包经营、生产托管、就近就业等模式, 实现产业就业全覆盖。其中食用菌带动605 户,特色养殖645户,核桃林807户,就近企业 就业403户,开发公益性岗位就业78户。同 时,聘请中国林科院专家团队启动全县林业 产业规划编制工作,重点围绕搬迁村推进辽 东栎、竹柳、黑枸杞、花椒、沙棘等新兴经济林 建设,打造林菌、林药、林牧等立体式、循环化 农业产业格局,确保实现人退林进、生态修复

脱贫攻坚对标提升"百日行

离石信义:乡村振兴步入快车道









党的十九大对实施乡村振兴 战略作出了重大部署,开启了新时 代农业农村现代化的新征程。近 年来,离石区按照"产业兴旺、生态 宜居、乡风文明、治理有效、生活富 裕"的总要求,聚焦乡村产业振兴, 推进农业农村优先发展,努力让农 业成为有奔头的产业,让农民成为 有吸引力的职业,让农村成为安居 乐业的美丽家园。

记者 郭炳中 摄

兴县高家村镇"三支力量" 齐上阵带领村民清理水渠

本报讯(记者 阮兴时 通讯员 杜凤 英)近日,兴县高家村镇脱贫攻坚的40名 党员干部,深入高家村沿村灌溉水渠工程 点,开展"挖淤泥"、"清水渠"工作,解决全 村因前期雨季行洪造成的灌溉水渠淤堵, 为村民们下一步秋季种植提供了方便。

沿村灌溉水渠全长2000米,深约1 米,承载着村民1000余亩菜地的浇灌。由 于前期雨季行洪,一场大雨过后,水渠被 淤泥完全堵塞,给村民们带来许多不便, 而眼下正是高家村村民秋季二次种植白 菜的时节,清理水渠迫在眉睫。

为给村民解决生产生活中的实际困 难,该镇的包村领导、驻村工作队和第一 书记全员上阵,集体"清淤"。经过整整一 下午时间,2000米长的灌溉水渠完全被疏 通,堵塞的淤泥全部被清理干净。"为群众 解决问题,是一个党员干部最基本的责 任,作为一名包村下乡干部,能够参与这 种活动,为村民做点事,非常的有成就感 ……"高家村镇党委副书记、包村下乡干 部高河明说。

聚焦深度贫困 攻克艰中之艰

石楼县易地扶贫搬迁攻坚取得突破

本报讯(记者梁瑜)脱贫攻坚战打响以 来,石楼县针对立地条件差、基础设施落后、生 态环境脆弱的实际,将易地扶贫搬迁作为解决 "一方水土养不活一方人"问题的治本之策,紧 紧围绕"人钱地房树村稳",坚持精准识别、安置 配套,全面提速移民搬迁,取得了阶段性成效。

精准识别搬迁对象。严守政策红线,细 化识别标准,精准确定安置对象和安置选 址。一是精准确定安置对象,该县统筹包村 单位、驻村工作队员和第一书记三支力量,全 部进村入户,认真检查核对移民户的身份信 息、家庭人口、脱贫措施、帮扶责任人和安置 点等信息,做到"谁排查谁签字谁负责",扎实 做好建档立卡搬迁户档案信息建设,通过收 集整理、装订成册、规范设置"一户一档"资 料,掌握好易地扶贫搬迁第一手资料,确保全 县建档立卡搬迁户的资料归档不掉一村,不 漏一户,不落一人。"十三五"期间,全县共规 划易地扶贫搬迁4471户14961人。其中整自 然村搬迁涉及55个行政村、105个自然村,涉 及2601户8207人,包括贫困户1115户3503 人,同步搬迁1486户4704人。二是精准确定 安置选址,根据贫困户意愿,坚持以县城集中 安置为主、乡镇为辅的原则,将县城东部的近 郊岔沟村纳入县城建设范围,确定了龙山水 岸安置点;以城北的郭村为中心,确定了石楼 小镇安置点,从而拉大城市框架。还确定了 小蒜镇徐家峪安置点,推动实现大集镇建 设。确定在县城集中安置14474口人,占搬迁 总人数的96.7%;在小蒜镇徐家峪安置487口 人,占3.3%。三是精准核定搬迁能力,认真分 析安置对象年龄结构,针对不同年龄段的搬 迁户,逐户核定,分类施策,对失能弱能孤寡 老人,和贫困搬迁户直系亲属进行并户安置, 既保障了老人的生活,又圆了老人的安居梦。

全力推进安置点建设。严控户型标准、 严控建房成本、严控自筹资金,坚决守住"户 均自筹不超1万元"底线,协调国土、住建、发 改等部门,在政策范围内,对开发商用于安置 移民的土地费用和其他各类行政性收费给予 减免,在安置点建设上最大限度减轻移民户 的负担。全县扶贫移民分三期完成,2016年 采取政府引导、群众自愿、分散安置的办法进 行安置。2017年在开工建设龙山水岸安置 点工程的基础上,自加压力,统筹规划,提前 启动,同步实施2018年度的石楼小镇安置点 和小蒜镇徐家峪安置点两个工程。

保质保量完成年度任务。2016年度扶 贫搬迁任务4100人,其中贫困户2900人,分 别于西河湾、王府佳苑、龙湾国际三个小区购 置735套房屋进行集中安置。现已安置701 户2900人,结余的34套可调配安置2018年建 档立卡搬迁人口163人。同步搬迁1200人主 要以货币化形式进行安置。2017年度扶贫搬 迁任务2684人,其中贫困户1984人,同步搬 迁700人,将全部安置于灵泉镇岔沟村新建的 龙山水岸易地扶贫搬迁安置点。2018年度扶 贫搬迁任务8177人,其中贫困户5373人,同 步搬迁2804人。主要安置在石楼小镇和小蒜 镇徐家峪移民安置点。其中石楼小镇占地面 积460亩,建设面积11万平方米,可安置贫困 户1348户4324口人。小蒜徐家峪移民安置 点主体工程已完工,487人年内安置到位。



"打了井吃上了甘甜的清水,一出 家门就能看到美丽乡村新建筑,我们 村民们打心眼里高兴,党的脱贫攻坚 政策暖人心啊。"9月中旬记者在中阳 县下枣林乡神圪垯村采访时,村民康 有糕感慨地说。

梁峁交错的吕梁山腹地,一直以来是 纯农业的贫困村。因为经济长期落 后,为谋生计,村民们大多外出打工, 有着140户人口的传统村落,一度时 间常住村民只剩下区区30人。正是 党的脱贫攻坚战略,使得这里绽放新 颜、再谱神奇。

党建引领促脱贫

变化始于2015年,市新闻工作者 协会青年干部雒峻被派往神圪垯村, 担任第一书记,经过近三年脚踏实地 的工作,神圪垯村的面貌焕然一新。 村民们自豪地说:"我们村慢慢地变 好,就是因为上级派来了雒书记,派来 了干实事的干部。"

刚到神圪垯村,雒峻第一时间放 下行囊,就向村里的老支书高吉成了 解村里具体情况,并挨家挨户走访了

解村情民意,开展调研活动,把熟悉情况、摸清家底作为开 展工作的第一步。通过进门人户走访,与群众拉家常、交 朋友,听群众讲真话、实话,甚至是气话、恼话,使自己很快 融入到群众当中去。雒峻始终坚信,只有第一时间了解清 楚村里每一户的情况、和村民们打成一片,才能更好地进 行帮扶,使扶贫工作有章可循。

正是在雒峻及支部一班人的努力下,神圪垯存的面貌 一点一点变化了。2017年11月,雒峻又在支部换届中以全 票成功连任。既担任第一书记,也担任村党支部书记,这 在中阳全县都是个特例,也成为该县扶贫工作的一大创 举。重任在肩,雒峻和村干部们把加强理论学习、提高政 治理论素养放在首位,紧紧围绕习近平总书记系列重要讲 话精神等学习材料进行集中学习。通过系统学习,党员干 部的理论水平和工作能力得到了明显提升。

设施建设助农增收

几年来,村里卯足了劲大干快上,改造人畜饮水、村通 路提质改造、完善村级图书室,基础设施建设大大改善。 实施核桃树提质、发展养殖、建设大棚,技术改造工程节节 拔高,群众增收门路越来越宽。2017年底,全村一举实现

黄土高原十年九旱,吃水是村民的头等大事。村民日 常饮水主要靠旱井里集存的雨水,能吃上清澈的甘泉水是 村里几辈人的渴望。脱贫战役打响,解决人畜饮水问题成 为扶贫工作队攻坚的主要项目。经过一段时间的考证和施 工建设,终于在2017年7月,建成了一口757米深的水井。

随着国家退耕还林政策的落实,加上用水问题得以解 村里的坡地、山地重新焕发了生机。走在村中小道上 旁边就是大片大片的核桃林带,枝繁叶茂、绿意盎然。核桃 产业已成为神圪垯村的主要增收项目,全村300多人口就 有核桃树1200亩,去年村里又请来技术人员进行技术培 训,村民们学到了疏雄花增产技术,今年即实现高截换优 全覆盖,新嫁接的核桃品种皮薄、果大、出仁率高,可以稳 定增产20%以上。村里聘用的护林员,从过去的2名一下子 增加到了8名,每名护林员一年的工资收入就达9600元。

建设美丽新农村

2017年底,神圪垯村成功实现脱贫摘帽,雒峻和他的一 班人又马不停蹄开始了神圪垯"美丽乡村"建设。

神圪垯村林木覆盖率达80%以上,生态环境优越;窑洞 院落依山而建,布局合理、错落有致。2018年5月,这里成 功举行"英雄吕梁"摩托车山地越野赛,吸引了近百名越野 车手和周边3000多名观众到场。现代气息的时尚赛车与 浓郁生动的乡村美景融为一体,大大提升了神圪垯村的知 名度和美誉度。

"蓝天白云,绿树成荫,纯朴的黄土文化,还有我们正 在修建的福建土楼样式村史馆、徽派建筑文化墙等,这些 都是我们振兴神圪垯村的有力抓手。"雒峻这样介绍。

现在神圪垯村,正在按照乡村振兴战略的要求,因地制 宜,发挥优势,以美丽乡村建设为依托,利用宜居环境的优势 开拓健康养生、休闲度假等朝阳产业,建设具有独特文化魅 力的旅游示范村,打造美丽新农村和幸福新家园。

整个神圪垯村都忙碌起来了,李翠珍以前一直是家庭 妇女,现在却有了两份工作。农闲时候她在工地食堂帮忙 做饭,一个月有1300元的收入。"除了这,俺还是村里的保 洁员,维护这整洁漂亮的村子,也有俺的一份力哩。"李翠



离石区信义镇丰义村光伏扶贫项目。